

# 山东省临沂市体育局

---

(临体函)字第6号

## 对市政协十五届五次会议第356号 提案的答复

相吉爱委员：

您提出的《关于进一步加强青少年体质健康的建议》收悉，现答复如下：

您的建议非常专业、有针对性，作为全市体育工作的主管单位，对于您对我市体育事业发展的关心和支持表示衷心的感谢，我们将认真研究您提出的建议，有针对性的抓好各项工作落实。

**(一) 坚持健康第一的指导思想，完善青少年体育政策体系。**近年来，市委、市政府高度重视青少年体育工作，大力实施全民健身和健康中国国家战略，落实《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》《山东省全民健身实施计划》，印发了《临沂市关于开展社会力量办体育工作的实施意见》《临沂市竞技体育八年提升计划(2019-2026年)》《临沂市足球改革发展实施方案》等指导性文件。结合我市实际，我们联合市教育局起草了《临沂市关于深化体教融合 促进青少年健康发展的实施意见》，建立和完善青少年体质健康检测、监督和管理体制、

---

体育服务体系，科学规划、整合资源，逐步构建政府主导、部门协同、全社会共同参与的青少年体育发展格局，不断提高青少年身体素质和体育技能，推动青少年体育实现高质量、高效率、可持续发展。

**（二）积极推进体育项目进校园，帮助学生掌握 1 至 2 项运动技能。**积极构建校内校外相结合、体育教育资源相融合、社会力量广泛参与的青少年体育服务体系。引导全市体育社会组织，主动服务学校体育，协助学校加强体育师资力量，进一步优化青少年体育资源配置，满足不同学生体育需求。目前，体育社会组织协助在校本课程中开展的体育项目有：足球、篮球、排球、乒乓球、田径、游泳、武术、橄榄球、跆拳道、棒球、垒球、轮滑、攀岩、街舞、围棋、国际象棋、航模等专项运动，极大的拓展了学生对运动技能的选择。如：临沂赛点运动俱乐部与 13 所中小学、2 所幼儿园合作开设校园网球课程，已让 20000 余名中小学生在体育课上接触和学习网球。临沂星锐足球俱乐部，自 2015 年开始推进足球进校园，与 6 所学校合作建立校队，累计 70000 余名学生接触练习足球。临沂海棠橄榄球俱乐部、临沂蒙山鹿轮滑俱乐部、平邑 0539 街舞俱乐部等都致力于推进项目进校园，积极参与学校体育课教学，开展青少年体育活动。以小学体育兴趣化、初中体育多样化、高中体育专项化为体育课程改革目标和方向，开齐开足体育课，提升学生身体素质。

**（三）制定激励政策，调动学校体育教师积极性。**2020 年，莒南县、河东区、临沭县相继出台了《关于体育教师训练输送队员和比赛成绩在职称评聘中参照赋分的管理办法》，在《办法》

的基础上，我们会同市教育局，在全市范围内，积极推广莒南等县区的经验做法，出台了《临沂市关于体育教师训练输送队员和比赛成绩在职称评聘中参照赋分的管理办法》，结合体育教师工作的特点，明确了体育教师在训练输送运动员参加比赛取得成绩后，在职称评聘时给予量化赋分，保障了体育教师在职称评聘、福利待遇、评优表彰、晋级晋升等方面享受的待遇。全面落实为中小学体育教师职称评定赋分政策，充分调动了基层体育老师选材、输送、训练的积极性，为后备人才选拔献计出力，促进竞技人才不断涌现，增强竞技体育发展活力。

**（四）协助教育部门全面落实学校体育课程标准。**根据国家体育与健康课程标准，要求小学一二年级体育每周4课时，三至六年级和初中体育每周3课时，高中阶段体育每周2课时，严禁削减、挤占体育课，有条件的可为中小學生增加体育课时。**一是**发挥体育传统项目学校优势，引领体育课程教学。我市现有国家级体育传统项目学校2家、省级体育传统项目学校39家，我们以抓体育传统校为重点，在篮球、排球、足球等集体项目和田径、游泳等基础项目教学上，培养学生一至三项终身受益的体育特长，有效促进了中小学校体育活动的开展。**二是**发挥优秀教练员、退役运动员专项特长，提高规范化教学训练水平，重点强化青少年专项运动技能培训。**三是**发挥初中体育中考、高中学业水平体育测试的价值导向作用，科学合理设置日常运动参与、体质健康测试和运动技能测试比例，适当增加运动技能测试权重，激发学生体育兴趣，形成主动参与、自主锻炼的习惯。**四是**协助开展学校阳光体育活动。落实大课间体育活动制度，在中小学校广泛开展学生每天一小时体育活动。协助学校

组织广播体操、校园集体舞（操）、长跑、集体跳绳、踢毽、武术操等体育活动，丰富学生大课间体育活动内容，引导广大青少年学生，走向操场、走到阳光下，在阳光下积极参加体育健身锻炼的良好氛围。

#### **（五）积极开展线上线下活动，助推中小學生身体健康。**

2020年我们举办了马术项目冬夏令营活动，96人次完成3000余课时的马术培训课程；举办了网球项目冬夏令营活动，180余名网球爱好者参加；5个单位承办了游泳普及培训活动，共720名游泳爱好者参加，为我市青少年竞技体育储备了人才。举办了临沂市2020年线上亲子体育活动，活动由总局青少司指导、省体育局主办，莒南县教体局协办，有1600余个家庭4300余人参加，着力推进了我市少儿体育健康发展，营造了疫情期间支持儿童参与体育锻炼的家庭氛围。

#### **（六）积极开展竞赛合作，构建覆盖面广、影响力大的青少年体育竞赛体系。**

我市体育、教育两部门积极合作，整合赛事资源，打造赛事平台，建立了完善的青少年竞赛体系。一是每年与市教育局共同举办田径、游泳、篮球、排球、足球、乒乓球、羽毛球等中小學生体育联赛。二是每年坚持共同举办全市中小學生运动会，引导各县区举办全县中小學生运动会。三是举办市级锦标赛。每年举办射击、田径、游泳、举重、轮滑、网球、足球、乒乓球、橄榄球等锦标赛。四是鼓励支持中小學校开展校园竞赛活动。形成了市县中小學生体育联赛、中小學生运动会、锦标赛、校园比赛四位一体的赛事体系，推动学校体育工作健康开展，在强身健体的同时，为优秀人才脱颖而出提供机会。

下一步，我们将继续围绕加强体教融合，优化整合青少年体育资源。一是把体教融合作为加强中小学生学习参与体育锻炼，促进青少年健康成长的一个重要抓手。在县级体校建设、社会力量办青少年体育培训、体教深度融合方面，创新工作思路，提炼工作经验，打造工作样板，提升工作影响。二是进一步推进体育教师选材输送力度，开展教练员培训班，加强体育教师培养青少年体育人才的积极性。三是社会力量办竞技体育为导向，鼓励基地创建青少年体育俱乐部、与各级各类训练单位联合办对、组建校园项目联盟等形式，加大培训力度，夯实发展基础。四是做好游泳普及培训、跆拳道、足球、篮球、乒乓球、网球、马术等项目冬夏令营活动，争取办出成效、办出特色，打造临沂品牌。

感谢您们对体育事业的关心和支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见和建议。

临沂市体育局

2021年9月7日

联系单位及电话：临沂市体育发展服务中心竞赛活动科，  
8313318

抄送：市政协提案委员会